Lista Nr 6

Zastosowanie pochodnej funkcji

6.1 Ekstremum. Monotonicznosé

6.1.1 Ekstremum

Wyznaczy¢ ekstrema lokalne funkcji:

_ (@*-5)* _ 1 a 0 ) @
1. f(z)= 95 2. f(x)= i (z=5); 3. f(x)= w12
__ T _ 32 9. _ 31— 3.
4. f(z) Y 5. f(z) x? — 2ux; 6. f(z)=vV1-—u3
o2 [ Inz
T flw) = 8. flx)=—e"% 9. flx)=—;
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10. f(x) = g +arctgz; 11. f(z) = 2% Inx; 12. f(x) = xarctgx.
6.1.2 Monotonicznos¢
Wyznaczy¢ przedzialy monotonicznosci funkceji:
2 -1 3
1. f(z) =arctgz — x; 2. flx)= pra— 3. flx)=a2°+uz
4. f(z) =z — €% 5. f(z) = 2% % 6. f(z)=222—1Inux;
7. f(z) =223 — 32%; 8. f(x) = —a2Va2? +2; 9. f(z)=22%—622— 18z +T;

10. f(x)=ao—Inl+2% 11. f(z)=(x—2)°Qx+1)* 12. f(z)= Va3 —322+8.

6.1.3 Maksimum-minimum funkcji w przedziale domknietym

Wyznaczy¢ najmniejszg najwieksza wartosé funkcji f(z) w danym przedziale {(a, b):

1. f(z) = =32% + 622, (=2, 2); 2. f(x) =x+ 2z, (0, 4);
3. f(x)= %, (0, 4); 4. f(zx) = arctg %, (0, 1);

5. f@)=Vor+1—- ¥z —1,(0,1); 6. f(z)=+100— 22, (-6, 8);
7@ =2 0 1) 8. f(z) = Y@@ 22)2, (0, 3).
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1. Prostopadtoécienny kontener ma mie¢ pojemnosé 22.5 m? i kwadratowa podtoge. Koszt 1 m? blachy potrzebnej
do wykonania jego podtogi i pokrywy wynosi 20 zt, a §cian bocznych — 30 zt. Jakie powinny by¢ wymiary kontenera,
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aby koszt jego budowy byl najmniejszy.

2. Jaka powinna by¢ miara kata a przy wierzchotku tréjkata réwnoramiennego o danym polu, aby promieil pola
r wpisanego w ten trojkat byl najwiekszy?

3. Odcinek o dtugosci I podzieli¢ na dwie czesci tak, aby suma p6l kwadratéow zbudowanego na tych czesciach bylta
najmniejsza?

4. W parabole o réwnaniu y = 16 — 22 wpisano prostokat, ktérego dwa wierzcholki umieszczone sa na parabole, a
przeciwlegly bok lezy na osi OX . Znalezé wymiary prostokata, ktory ma najwieksze pole.

5. Drogi taczace miasta A1 B oraz B i C tworza kat g Samochod osobowy wyruszyt z miasta A do B i poruszat

sie z predkoscig v; = 80km/h. Jednoczesnie z miasta B do C' wyruszyl samochod ciezarowy i jechal z predkoscia
vy = 50km/h. Po jakim czasie samochody te beda najblizej siebie, jezeli odlegloé¢ miedzy miastami A i B wynosi
200 km.

6.2 Wypuklosé-wklestosé wykresu funkcji. Punkty przegiecia

6.2.1 Przedzialy wypuklosci, punkty przegiecia
Wyznaczy¢ przedziaty wypuktlosci, wklestosci wykresu funkeji oraz punkty przegiecia:
1. f(z) =23 —52%+ 3z - 5; 2. f(z)=(z+ 1) +e%

3. f(x)=2* —122% + 4822 — 50; 4. f(z)= 32" —5z* + 3z — 2;

3

5. f(x)=(x+2)°+ 2z +2; 6. f(x):ﬁ;
7. flx)=1— vz —3; 8. f(z) =In(1+z);
9. f(z)=2'(12Inz —7); 10.  f(z) = e¥eter,

6.3 Badanie przebiegu zmienno$ci funkcji i sporzadzanie jej wykresu

6.3.1 Asymptoty wykresu funkcji

Wyznaczyé asymptoty wykresu funkcji:

2-3
Ly=s/—2, 9.y = /5 — 22 3.y:M;
T —2 z
1 1 T
4. y = 3x + arctgbx; 5. y:n(xij)+2x; 6. y— SIII:L.
€ x

6.3.2 Badanie przebiegu zmiennos$ci funkcji

Zbadaé przebieg zmiennosci funkcji i sporzadzié¢ jej wykres

23 x? Inx
Ly=-— i 2. y=— Ly=—
Y= o1 Y=3_7’ 3y=—5
3
'y:x?’mi—&—l; 5. y=Vr+1— Yz —1; 6.y=Va2—2ux;
7.y = x ;8. y=rxarctgx; 9. y=x3e_”32/2;
x2+1
x 1 /2 |22 — 3]
= . = e U/, =y= -
10. y CRTE 11. y xQe ; 12. y - ;
21 2 .
13. y = ; 14. y = (2% 4+ 1)e >/, 15. y =sinx + cosz.



6.4. Wzér Taylora

6.4 Wz6br Taylora

1. Rozwinaé¢ wielomian 2% — 522 + 22 — 3z + 4 wzgledem poteg dwumianu x — 4.
2. Rozwinag¢ wielomian 23 + 322 — 22 + 4 wzgledem poteg dwumianu x + 1.
3. Rozwingé¢ wielomian 21 — 32° + 1 wzgledem poteg dwumianu = — 1.
4. Napisa¢ wzor Taylora rzedu 3 funkcji f(x) w punkcie xg, jesli:
1. f(x) =sin’z, 29 = 0; 2. f(z)=In4+2?), 2o = 0;

3. f(x)=vV8+a2 x29g=0; 4. f(z)=arcsinz, 9= 0;

5. f(x)= xo=1; 6. f(x)=arctgx, xg=0.

1
V!
5. Udowodnié, ze dla kazdej dodatniej liczby x spelniona jest nieréwnosé:

1 1
(a) e* > 1+x+§x2+6x3;
(b) Inz < z — 1, przy czym réwnos¢ zachodzi tylko dla z = 1.
6. Napisa¢ wzor Taylora n-go rzedu dla funkeji f(z) = 23 Inx pray xo = 1.

7. Napisa¢ wzor Taylora 2n-go rzedu dla funkcji f(x) = sin’ x przy xo = 0.

8. Napisa¢ wzér Maclaurina funkeji:

1 1 r—95
1 - : 2 - —1 :
V@)= =i D@ =gy 3 @ =i
4) f(z) = (x+3)e?"; 5) f(z) =shuz; 6) f(z) = chua;
1
7) f(z) = arcsin z; 8) f(x) = arctanz; 9) f(z) = T2
6.5 Regula de L’Hospitala
Za pomoca twierdzenia de-L’Hospitala obliczy¢ granice:
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